

托起生命的“底盘”

第二军医大学长海医院肛肠外科探秘

□俞治 王泽锋 本报特约记者 肖鑫

“真没想到,15年了,王大娘竟冒着酷暑专程赶来感谢。当年她奄奄一息的样子,如今身体状况恢复得这么好!”第二军医大学长海医院肛肠科教授满脸欣慰地说。来自河南农村的患者王大娘是他们实施手术后保留肛门,目前国内存活时间最长的晚期直肠癌患者。

“尽可能地保住患者的肛门,创造生命的奇迹,一直以来都是我们不懈的追求。”长海医院肛肠科创造的“奇迹”,令人吃惊:今年第一季度该科结直肠癌手术量高达352台,跃升至上海市首位,但手术的平均药费仅为27.9%,远远低于国内同行,并且平均住院时间13.6天创全市最短。

为创新发展引来“活水”

不足10位医生,30来张床位……上世纪90年代,该科在喻德洪、屠岳、孟贵前3任主任的带领下,在肠造口与慢性便秘等“小肛肠”类疾病治疗方面形成特色,取得不少成绩。可是,当时该类手术实施难度低,辐射效应弱,并且在众多中小型医院广泛开展。这对该科而言,与其作为上海一家三甲综合医院的肛肠专科的地位不相称,他们在与同行的竞争中日渐失去优势。

科室发展前景受限,成为该科人不容忽视且回避不了的现实难题。

出路在哪里?创新,创新,再创新,成

为该科所有人越来越高的呼声。

当年不足40岁的傅传刚,出任该科第4任主任。刚一上任,他就明确“强化原有特色、加速向大肠癌诊治转型”的发展思路,即把诊治范围由原有的肛门部疾病,扩展到结肠、直肠和肛门的“大肛肠”类疾病上来,集中力量攻关直肠癌治疗。

“就凭他们几个人,也想搞大肠癌研究?能比得过其他几家有着大肠癌治疗传统和优势的医院?”一开始,傅传刚的想法就遭到院内一些资深老专家的质疑。

可是,年富力强的傅传刚具备扎实的临床和基础研究功底,偏偏不信这个邪,他带领自己的团队,一头扎进大肠癌发生机制、诊断、手术和综合治疗之中……

1999年,傅传刚和他的团队在国内首创PISTA技术(经肛门括约肌间拖出切除吻合术),使超低位直肠癌患者保肛成为可能。截至去年底,他们共为7000余名患者实施了该类手术,术后治愈率达90%以上,其中200余例病灶距离肛门小于2cm的患者,成功保留了肛门,使得保肛率由原来的不足40%上升到82%。

创新,永不止步。该科在国内最早一批引进内镜粘膜剥离术(ESD),用于治疗大侧方生长型息肉,切除最大息肉直径达8cm;在国际上率先报道P53、P21与放疗敏感性关系,进一步帮助指导直肠癌术前放疗患者的选择;联合国内企业率先研

出国产吻合器、闭合器,并应用于临床,为广大患者减轻了经济负担。

医疗服务尽享“私人定制”

该科率先提出“两个尊重、四位一体”的服务理念——尊重麻醉科的手术意见、尊重患者(及家属)的知情权,构建病人、家属、医生、护士四位一体的和谐关系,取得很好效果。记者在科,每一位医生术前都会再次仔细核对各种检查及化验报告是否齐全,结果是否有问题,然后认真负责地开展术前谈话,以取得病人及家属最大的理解、支持和配合。据了解,该科已连续6年未发生一起医患纠纷,多次被该院评为患者最满意科室。

“就像一台电脑,除了基本的硬件,还需匹配的软件,它才能运行得好”,傅传刚向记者重点介绍该科首创“专病化、一体化”大肠癌诊治新模式,“我们的角色,也由过去只会开刀的外科医生逐步转变为综合治疗肛肠疾病的专家。”

“来这里看病,不仅就医时间大大缩短,全程跟着同一个医生,可以享受‘私人定制’服务,我们更加信任他们。”来自浙江的患者孙先生表示。

事实上,该科不仅注重提升医生的业务技能,同时,通过张贴名言警句、交班会点评、周末自学等形式,强化科室的人文教育,形成“医者仁心、德立天下”的良好氛围。傅传刚常常告诫身边人:“患者的利益

是天大的事。”

打造一流的“全明星”团队

“站得高,才能看得远。在科里前任主任的影响下,我们始终将目光紧盯国际前沿,与国外一流肛肠外科保持交流与合作,以国际视野引领学科发展方向。”傅传刚告诉记者。目前,该科先后有8人赴国外留学深造,越来越多的人,正通过肛肠外科这个平台茁壮成长起来。

6月初,傅传刚被美国结直肠医师协会(ASCRS)授予荣誉会员称号,成为中国大陆获得该称号的第一人。这也是他继成为国际顶级学术期刊《结直肠肛门学》(Disease of Colon & Rectum)杂志唯一中国编委、《欧洲结直肠病学》(Colorectal Disease)杂志唯一亚洲编委之后,获得又一项殊荣。

随着学术地位与国际影响力的与日俱增,该科的科研氛围也越来越浓,现在每个人都有自己固定的研究方向。截至去年底,该科先后承担国家自然科学基金资助项目11项,获得省部级以上医疗成果奖和科技进步奖19项,主编国内第一部有关肠造口书籍《肠造口治疗》等6部著作。

当记者问及他们下一个目标时,傅传刚爽朗地笑道:“永远把患者的利益放在第一位,把手术做好,品牌做强,托起更多生命的‘底盘’。同时,让大家感到在长海医院肛肠外科工作,是一种幸福、一种荣耀,那么,科室发展自然就会跨上一个新台阶!”

军事资讯

武警广东茂名边防支队 走好群众路线 先学群众语言

科技日报(陈小飞 朱廷伟)近日,为进一步推动群众路线的深入开展,破除与群众沟通的语言屏障,全面提升群众工作能力,武警广东茂名边防支队组织官兵开展“走好群众路线 先学群众语言”活动,通过集中学习、结对学、走访学、激励学等方式,掀起了学方言用方言的新热潮。

该支队结合单位实际,详细制订了方言学习方案和计划,将日常执法执勤常用本地方言汇编手册,印发给基层官兵参考学习,并邀请地方老师来队为官兵进行集中授课。他们根据官兵掌握方言的实际情况,成立方言“三五”小组,让方言功底好的本地官兵担任专职教员,与非本地籍官兵结成帮教对子,以先进带动后进。他们充分利用走访时机,鼓励官兵进社区、上渔船、入农家,主动用方言跟辖区群众交流,提升了官兵方言听讲的能力,变被动学为主动学。他们还将群众语言作为民警群众绩效考核的重要数据和硬性指标,纳入民警村官量化考核范畴,严格落实考核奖惩激励机制,提高了官兵学习方言的积极性和主动性。

武警广西合浦边防大队 “点餐”培训助推岗位练兵

科技日报(黄彬)近日,武警广西北海合浦边防大队官兵围着新“出炉”的政工岗位练兵培训自选表,认真挑选自己感兴趣的培训内容。这是该大队推出岗位练兵“点餐”培训的一个缩影。

自岗位练兵活动开展以来,该大队以“双争”活动为契机,超前部署、精心谋划,

第二炮兵某部 30余项革新成果助“神剑”腾飞

科技日报(石瑞 王仕超)近日,第二炮兵某部千人百年执行远程拉动演练,一路行军钻山越岭,面对各种险情却没有一台装备“熄火趴窝”。据了解,近几年来该部武器装备完好率始终保持在96%以上,装备损坏的几率几乎为零,这得益于该部成功研制的30余项革新成果。

为了尽快形成一套适用于高原地区恶劣环境下武器装备的管理制度,该部多次

第二炮兵某部一线指挥部 聚焦中心建设提升打仗能力

科技日报(王怀东 王光辉)夜色如黛,第二炮兵某部一场陌生地域实战化演练拉开帷幕,随着指挥所命令的下达,一辆辆战车衔枚疾驶,消失在夜幕中。指挥所内,各类数据频传,一道道指令准确发送到各发射架……该部政委曹耀生说,部队党委始终把所有的工作重心都凝聚在能打仗、打胜仗上。坚持把

武警广西总队河池支队 抓作风促进工作末端落实

科技日报(卢佳庭 王瑜)近日,武警广西总队河池支队开展为期一周的“不爭彩头看劲头,不图虚名看实绩”的作风教育整顿,较好地解决了干部队伍中存在的作风漂浮,追求出名挂号等问题。

该支队党委从狠抓干部队伍作风转变入手,通过“不爭彩头看劲头,不图虚名看实绩”专题教育整顿,教育引导干部牢固树立

武警广西贵港支队 实战化训练砥砺兵锋锐气

科技日报(马珂 李国刚)武警广西贵港支队结合形势任务,坚持仗怎么打,兵就怎么练,经常组织开展以模拟对抗、随机拉动、野外捕歼等为内容的实战化训练,砥砺兵锋锐气,实战能力明显提高。

该支队着眼丰富实战经验,打造反恐尖刀、拳头,突出对反劫持、反爆炸、反袭击和山林捕歼、室内抓捕等6个科目的研究

武警湖北总队黄石支队 拓展网络空间提升育人功能

科技日报(许涛 王斌)打开“政工大讲堂”,一堂堂引人入胜、精彩纷呈的政治教育课让人目不暇接;点击“翰墨飘香”,一幅幅官兵原创的书画、摄影作品给人耳目一新;走进“网上警史馆”,一个个凝聚生命和荣誉的奖杯、奖牌令人激情澎湃!这是笔者打开武警湖北总队黄石支队政工网的初步印象。

近年来,这个支队积极适应形势任务发

装甲兵工程学院学员 获国际物联网大赛二等奖

科技日报(冯鸿嘉 刘畅)近日,装甲兵工程学院彭斯政等3名学员在日本仙台2014年国际大学生物联网创新创业大赛中,从10个国家和地区的23支代表队中脱颖而出,荣获二等奖。

近年来,该院充分利用理工科传统优势,创建了集创新性、专业性、启发性于一体的28个学员创新平台,采取“学员上台唱主角,机关干部、教员幕后当导演”的方式,不断增强学员的创新能力、协作精神、动手能力和工程素质;每年举办科技文化节、电子设计竞赛、数

学建模竞赛、信息化主题演讲比赛等多种形式的学员科技创新活动,培养学员的思维和严谨的学风;不断加强学员科技创新实践基地建设,制定了《学员科技创新实践活动管理办法》等一系列规章制度,有力地推动了学员科技创新实践活动的开展。该院积极组织参与国内外、军内外重大赛事,让学员在参赛中强化素质,进而提升学员的创新能力与发展后劲。2010年以来,该院学员先后荣获国际级奖项155项,国家级奖项469项。

有图好好看



紧贴使命砺尖兵

近年来,第二炮兵某团紧贴部队所担负的使命任务,按照能打仗、打胜仗的标准,紧盯后勤保障“实、快、畅、活”四种能力建设,坚持把后勤保障能力建设放在实战背景下训练,圆满完成了上级赋予的各项任务。 胡明欣 虎文新摄影报道



进驻防火第一线

近日,武警内蒙古大兴安岭森林支队一大队200名官兵进入内蒙古大兴安岭北部原始林区腹地实施靠前驻防,执行防火灭火任务,以确保国家原始森林生态安全。

该支队官兵坚持练素质与练意志相结合

合,每周组织官兵在山高林密、杆杆林立,大部分地段坡度达到60度的实战环境中,徒步进行路程不少于6公里,培育磨练战斗意志、提高强化综合素质,为确保北部原始林区森林生态资源安全奠定了坚实基础。

苏凤廷 许超亚摄影报道



用大爱点亮“七彩梦”

武警宁夏总队医院28年持续开展助残活动纪实

□李卫军 徐振军 雷铁飞

日前,武警宁夏总队医院被评为“全国助残先进集体”,院长穆广志在北京人民大会堂受到习近平、李克强等党和国家领导人的亲切会见。

28年来,武警宁夏总队医院广大医护人员用精湛医术为成千上万名患者解除病痛,恢复健康,使无数个家庭重新过上了“七彩梦”般的幸福生活。

让3000多名儿童正常行走

1986年,医院积极响应全国“三项康复计划”,协调自治区残疾人福利基金会、卫生厅共同创立了宁夏小儿麻痹矫治中心,率先发起了几麻矫治“抢救性行动”。

“是穆院长给了我活下去的希望”,提起院长穆广志,固原市康德大药店老板殷德龙至今仍眼含热泪。

殷德龙从小患有双侧先天性内翻马蹄足,只能靠脚背走路。他最大的渴望就是能像常人一样穿上一双鞋。因为直到10岁,母亲才用袜子和高腰球鞋底为他量身定做了一双特制鞋。

1997年,殷德龙来到武警医院。穆院长为他做了两次手术后,他站了起来,不仅穿上了梦寐以求的白色旅游鞋,还成了家

有了两个可爱的女儿。

2011年,医院又积极响应残疾儿童康复救助“七彩梦行动计划”,对贫困残疾儿童实施救助。

多年来,医院先后为爬行、蹲行和扶膝而行等3000多名肢残儿童成功实施了手术,恢复率达95%以上,为贫困家庭儿童减免医疗费用上百万元。

让7000多名患者获得新生

无影灯下,医护人员穿针引线,正在为刚在工作中被机器“吃”去整个左臂的18岁农民工魏东梁做再植手术,豆大的汗珠顺着鬓角不停滚落……

然而,手术后的魏东梁根本不敢看自己的左手。看着几个短短的脚趾接在手上,上面还错落着丑陋的疤痕,这个汉子失声痛哭:“别救我,让我去死!”

医者仁心。这件事让医护人员的内心受到强烈震撼:爱美之心人皆有之,不仅要为病人保全肢体,还要修复得尽量美观。

为此,医院先后多次派出医疗骨干到

山东、广东等地学习前沿显微外科技术,经常组织阅读文学、艺术类书籍,让他们学会用美学的观点去鉴赏手术效果,努力成为完美的“修复工程师”。

几年前的一个傍晚,一名中年男子抱着一个右手血肉模糊的孩子突然冲进医院,一边跑一边呼救。

医护人员迅速检查,发现12岁的男孩惠群右手皮肤全部撕脱,只留下细细的白骨,便立刻安排紧急手术。

最终,他们决定采取新探索的皮瓣游离移植技术,不仅填补了惠群手指上的血肉,还为他修复了指甲和皮肤。

如今,惠群已成为一名在校大学生。他总是说:“是武警医院给了我第二次生命,让我能像正常人一样地生活”,还经常向人们展示他灵活的手指。

让500多名老人重见光明

张明因20年前患上白内障,右眼一直看不到东西。抱着试一试的态度,他被残联推荐到医院进行手术。经过认真检查,尽管医护人员发现他患有白内障且眼底可能已发生病变,但还是排除万难为他实施了手术,使视力恢复到0.5,又看到了光明